



Александра Борисовна Губенко, руководитель музея Лесосибирского детского дома им. Ф.Э. Дзержинского

## 40 лет спустя

Наступил сентябрь, школьники вновь сели за парты, открыли учебники и тетради. Но ещё долго будут вспоминаться летние каникулы, теплые дни, солнце, воздух и вода. Вот водито этим летом туристам из клуба «Меридиан», действительно, было «через край»!

Но обо всём по порядку. 2014 год — год 80-летия образования Красноярского края и 90-летия образования Енисейского района. В этом же году исполняется 75 лет детско-юношескому туризму в нашем крае. В связи с этим особую важность приобретают исследования и проек-

сибирского детского дома (школы-интерната) является водное путешествие отряда «Одиссеи», совершённое летом 1974 года по притоку Енисея реке Кемь на четырёх деревянных плотках под руководством учителя истории Черепниной Александры Даниловны. Проведя исследование, ребята установили, что сплав по реке Кемь, совершенный отрядом «Одиссеи-74», является первым организованным сплавом по

товили материальное и информационное оснащение похода (снаряжение, инструкции, картосхемы и т.д.), сформировали туристскую группу, распределили обязанности.

Основным же проект-

чальный пункт маршрута — к новому мосту через реку Кемь в районе бывшего поселения Черкасы. Вот как описано это место в походном дневнике «Одиссеев-74».

*«13 июля 1974. День восьмой. Сегодня мы с нетерпением ожидали, когда появятся бригады колхоза имени Дзержинского: Масленникова и Черкасы. Встреча с колхозным стадом уже произошла. Мы думали, что бурёнки не уступят нам места — такой они подняли крик. Но плоты так стремительно неслись на перекате, что испу-*

роен новый, каменный. Именно сюда и прибыли Новые Одиссеи.

И — работа закипела! Костровые и кашевары, руководимые зав. питанием Дроздовской Ириной, обеспечивали приготовление обеда. Зав. снаряжением Межнов Дмитрий, ремонтные мастера Крайнов Виталий и Павлющик Роман

походе, ребятам пришлось значительное внимание уделить отработке техники управления сплавными средствами.

Погода благоприятствовала путешественникам — всё время сплыва стояли ясные солнечные дни. Поэтому была хорошая возможность для купания, игр и тренировок на воде,



Подготовка сплавных средств



Вечерний сбор

ним событием стало, конечно же, проведение самого сплава по реке Кемь. Уже на подготовительном этапе, в силу объективных организационных причин, в проект пришлось вносить изменения. В результате были сокращены сроки сплава и, соответственно, протяжённость маршрута и вся программа похода. Вынуждены были туристы отказаться и от главного рекон-

*ганные коровы раздвинулись и сделали нам «зелёную улицу». Промелькнула Масленникова, вот и Черкасы. Здесь мост. Пройдём или нет? Боялись очень. Ура! Прошли!..»*

В настоящее время вышеупомянутых деревень на карте Енисейского района уже не существует, как и коллективного хозяйства. Как и стремительных перекатов — в результате вырубок леса



К путешествию готовы!

вместе с остальными туристами занимались подготовкой сплавных средств. После обеда катамаран и две лодки были торжественно спущены на воду, на флагманском судне закреплён вымпел времён Одиссеев-74, и «флотилия» пустилась в путь.

спортивных состязаний. На ежевечерних сборах подводились итоги походного дня, обсуждались записи походного дневника (редактор дневника Кирпиченко Анастасия), демонстрировался очередной номер походной газеты «флотилия» пустилась в путь. (редактор газеты Ше-

ты, имеющие не просто краеведческую, а туристско-краеведческую направленность.

В Лесосибирском детском доме им. Ф.Э. Дзержинского на базе музея Боевой и Трудовой славы уже много лет ведёт свою деятельность туристско-краеведческий клуб «Меридиан». Туристы клуба решили от-

Кеми среди населения города Лесосибирска. И в этом году исполняется 40 лет со времени его проведения.

Таким образом, возникла идея проекта под названием «Новые Кемские Одиссеи», целью которого стало: организовать водную экспедицию по реке Кемь, посвящённую 40-



На биваке

струкционного элемента — деревянного плота. Но, несмотря на все предшествующие трудности, сплав состоялся с 23 по 26 июня 2014 года. Большую помощь нам оказал в подготовке и проведении сплава педагог Центра дополнительного образования, руководитель многочисленных сплавов по Кемь Александр Васильевич Темников.

Утром 23 июня группа «Одиссеев-2014» в составе 14-ти человек (руководитель - педагог дополнительного образования Губенко Александра Борисовна, командир - Круглов Анатолий) прибыла в на-

уровень воды в Кемь в последние годы значительно снизился, и полноводностью и быстро-



На маршруте

той течения река может похвастаться только весной. На месте старого деревянного моста пост-

К вечеру первого дня Новые Одиссеи присоединились к туристам Центра дополнительного образования под руководством Темниковых Наталии Анатольевны и Александра Васильевича. Дальнейшее путешествие было совместным.

Большую часть времени у туристов занимало передвижение на марш-

лепень Александр), проводилась культурная программа.

26 июня туристы благополучно завершили сплав в районе села Озерная.

В настоящее время Новые Одиссеи ведут заключительную деятельность по проекту. Готов походный отчёт, проведено обсуждение путешествия. Идёт работа над видеофильмом, который расскажет не только о походе 2014 года, но и о первом сплаве по реке Кемь, совершённом летом 1974 года. В музее детского дома оформляется новая экспозиция, посвящённая этому событию. Запланированы выступления с результатами работы по проекту на конференциях, а также публикации в средствах массовой информации.

Александра ГУБЕНКО, Лесосибирский детский дом им. Ф. Э. Дзержинского



Путешествие завершилось!

метить этот знаменательный год значимым событием, связанным с историей туризма и своего учреждения, и своей территории (города Лесосибирска и Енисейского района), и своего края.

Одним из самых ярких событий в истории Лесо-

летию первого сплава по Кемь, совершённого отрядом «Одиссеи-74», с элементами реконструкции этого похода.

На подготовительном этапе реализации проекта «меридиановцы» не только провели исследование, но и подго-